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Kleine Anfrage

der Abgeordneten Wirkner und Kellner (CDU)
und

Antwort

des Thiiringer Ministeriums fiir Inneres und Kommunales

Eingliederung von Katzhutte liber Landkreisgrenze und entgegen Burgervotum?

Die Kleine Anfrage 3101 vom 8. Juni 2018 hat folgenden Wortlaut:

In der Gemeinde Katzhitte wird seit dem Ansinnen der Landesregierung zu einer Gebietsreform Uber die
kinftige Verwaltungsstruktur in der Region debattiert. Der Gemeinderat hat mit knapper Mehrheit fur ei-
nen Zusammenschluss mit der Gemeinde GroRRbreitenbach und der Neugriindung einer Landgemeinde ge-
stimmt. Dadurch wiirde die Gemeinde Katzhitte sowohl aus der bestehenden Verwaltungsgemeinschaft
herausgel6st als auch in einen anderen Landkreis Uberfuhrt werden muissen.

Wir fragen die Landesregierung:

1. Liegt der Landesregierung ein Antrag auf Eingliederung der Gemeinde Katzhdtte in eine kiinftige Land-
gemeinde "Stadt GroRbreitenbach" vor und wenn ja, wann wurde dieser eingereicht und wann soll die-
ser Einzug in einen Gesetzestext erhalten?

2. Wurde durch die Verwaltungsgemeinschaft "Bergbahnregion/Schwarzatal" ein entsprechender Be-
schluss zum Verlassen der Verwaltungsgemeinschaft gefasst und wenn ja, wann und mit welchem Ab-
stimmungsergebnis?

3. Ist der Landesregierung der Ausgang einer Burgerbefragung in der Gemeinde Katzhutte bekannt und
wenn ja, wie bewertet sie diesen?

4. Hat sich der zugehdrige Kreistag der kreisangehoérigen Gemeinde Katzhitte zum Verlassen der Ge-
meinde Katzhutte aus dem Landkreis positioniert und wenn ja, wie bewertet die Landesregierung die-
sen Beschluss?

5. Welche Perspektiven bestehen fir die Verwaltungsgemeinschaft "Bergbahnregion/Schwarzatal" nach
einem Ausscheiden der Gemeinde Katzhutte?

6. Welche vertraglichen Verflechtungsbeziehungen bestehen nach Kenntnis der Landesregierung zwischen
der Gemeinde Katzhiitte und den weiteren Mitgliedsgemeinden der Verwaltungsgemeinschaft "Berg-
bahnregion/Schwarzatal"?

7. Welche Funktionen nimmt die Gemeinde KatzhUtte in der Region wahr und wie wirden sich diese nach

einem Wechsel in eine andere Gemeinde und einen anderen Landkreis gestalten (beispielsweise Grund-
schule)?

Druck: Thiringer Landtag, 11. September 2018
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Das Thiringer Ministerium fiir Inneres und Kommunales hat die Kleine Anfrage namens der Landesre-
gierung mit Schreiben vom 28. August 2018 wie folgt beantwortet:

Zu 1.

Der Vorsitzende der Verwaltungsgemeinschaft "GroR3breitenbach" hat dem Tharinger Ministerium fur In-
neres und Kommunales mit Schreiben vom 22. Marz 2018 den Antrag der Stadt Gro3breitenbach und der
Gemeinden Altenfeld, Béhlen, Friedersdorf, Gillersdorf, Herschdorf, Neustadt am Rennsteig, Wildenspring
(Ilm-Kreis) und Katzh(tte (Landkreis Saalfeld-Rudolstadt) auf Bildung einer Landgemeinde "Stadt Gro3brei-
tenbach" im lim-Kreis auf dem Dienstweg zugeleitet.

Die beantragte Neugliederung wurde nach Feststellung der formellen RechtmaRigkeit der Beschlisse zu-
nachst in den Referentenentwurf des Thiringer Gesetzes zur freiwilligen Neugliederung kreisangehoriger
Gemeinden im Jahr 2019 (ThirGNGG-E 2019) aufgenommen. Dieser wurde im ersten Durchgang im Kabi-
nett am 19. Juni 2018 beraten. Im Ergebnis einer nochmaligen umfassenden Abwagung der Gemeinwohl-
belange nach der Durchflihrung einer Anhérung durch das Thiringer Ministerium fir Inneres und Kommu-
nales der Verwaltungsgemeinschaft "Bergbahnregion/Schwarzatal" und deren Mitgliedsgemeinden, des
Landkreises Saalfeld-Rudolstadt und des lim-Kreises sowie nach Auswertung einer erheblichen Anzahl von
Einwanden von Einwohnern der Gemeinde KatzhUltte einerseits und des Vortrags der Gemeinde Katzhiitte
sowie von weiteren Einwohnern der Gemeinde fiir die beantragte Neugliederung andererseits gelangte die
Landesregierung zu der Auffassung, dass Uberwiegende Griinde des 6ffentlichen Wohls gegen die bean-
tragte Neugliederung sprechen. Die Gemeinde Katzhitte soll nach Vorstellung der Landesregierung statt-
dessen Mitglied der neu zu bildenden Verwaltungsgemeinschaft "Schwarzatal" in Landkreis Saalfeld-Ru-
dolstadt werden. Das Kabinett hat dies in seiner zweiten Sitzung zum Entwurf eines Thiringer Gesetzes
zur freiwilligen Neugliederung kreisangehdriger Gemeinden im Jahr 2019 (ThirGNGG 2019) am 21. Au-
gust 2018 so beschlossen und dem Landtag zugeleitet (Drucksache 6/6060).

Zu2.:

Die Gemeinschaftsversammlung der Verwaltungsgemeinschaft "Bergbahnregion/Schwarzatal" hat nach In-
formationen des Thiringer Ministeriums fir Inneres und Kommunales keinen Beschluss zum Austritt der
Gemeinde Katzhitte aus der Verwaltungsgemeinschaft gefasst.

Zu 3.:

Es ist der Landesregierung bekannt, dass im Januar 2017 durch die Gemeinde Katzhiitte eine Einwohnerbe-
fragung durchgefiihrt wurde. Danach stimmten 52,5 Prozent der Biirger fir eine Landgemeinde Oberweil3-
bach und 43,5 Prozent fir eine Landgemeinde GroRbreitenbach bei einer Beteiligung von 83,22 Prozent.

Die Bewertung des Ergebnisses der Burgerbefragung unterliegt als Angelegenheit der kommunalen Selbst-
verwaltung alleine dem Gemeinderat. Das Ergebnis einer Burgerbefragung entfaltet keine Rechtsverbind-
lichkeit fur die Gemeinderate. Daher ist eine von diesem abweichende Beschlussfassung durch den Ge-
meinderat rechtsaufsichtlich nicht zu beanstanden.

Zu4.:

Der Kreistag des Landkreises Saalfeld-Rudolstadt hat mit Beschluss vom 27. Februar 2018 den Austritt
der Gemeinde Katzhitte aus dem Landkreis Saalfeld-Rudolstadt abgelehnt und diesen mit weiterem Be-
schluss vom 26. Juni 2018 bestatigt.

Die Auffassung des Kreistags des Landkreises Saalfeld-Rudolstadt zum Antrag der Gemeinde Katzhutte
auf kreisiibergreifende Neugliederung ist in den weiteren Abwagungsprozess im Rahmen des Gesetzge-
bungsverfahrens zum Entwurf der Landesregierung eines Thiringer Gesetzes zur freiwilligen Neugliederung
kreisangehdriger Gemeinden im Jahr 2019 (ThirGNGG 2019, Drucksache 6/6060) einbezogen worden.

Zu 5.

In den Entwurf der Landesregierung eines Thiringer Gesetzes zur freiwilligen Neugliederung kreisangehari-
ger Gemeinden im Jahr 2019 (ThirGNGG 2019, Drucksache 6/6060) wurden folgende beantragte Neugliede-
rungen im Zusammenhang mit der Verwaltungsgemeinschaft "Bergbahnregion/Schwarzatal" aufgenommen:

Die Verwaltungsgemeinschaften "Bergbahnregion/Schwarzatal" und "Mittleres Schwarzatal" werden aufge-
I0st. Es wird eine neue Verwaltungsgemeinschaft gebildet, die den Namen "Schwarzatal" fihrt.
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Die Stadt Oberweif3bach/Thir. Wald sowie die Gemeinden Meuselbach-Schwarzmihle und Mellenbach-Glas-
bach werden aufgelost. Aus den Gebieten der aufgeldsten Stadt und der aufgelosten Gemeinden wird eine
Landgemeinde "Schwarzatal" unter dem Dach der neuen Verwaltungsgemeinschaft "Schwarzatal" gebildet.

Die Mitgliedsgemeinden der Verwaltungsgemeinschaft "Mittleres Schwarzatal" Drébischau und Oberhain
werden aufgeldst und deren Gebiet in die Stadt Kénigsee-Rottenbach eigegliedert.

Die Stadt Kénigsee nimmt als erfullende Gemeinde fir die Gemeinden Allendorf und Bechstedt die Aufga-
ben einer Verwaltungsgemeinschaft nach § 51 Thuringer Kommunalordnung wahr.

Zu6.:

Zu vertraglichen Verflechtungsbeziehungen zwischen der Gemeinde Katzhitte und den weiteren Mitglieds-
gemeinden der Verwaltungsgemeinschaft "Bergbahnregion/Schwarzatal" liegen im Geschéftsbereich des
Thuringer Ministeriums fir Inneres und Kommunales keine Informationen vor. Auseinandersetzungsverein-
barungen, aus denen sich mdgliche vertragliche Verflechtungsbeziehungen ergeben, liegen aktuell nicht vor.

Zu’.:

Die Gemeinde Katzhltte verfiigt nach den hier vorliegenden Unterlagen gegenwartig Giber mehrere Einrich-
tungen der kommunalen Daseinsvorsorge, wie Kindertagesstatte (betrieben von einem Trager der freien
Jugendhilfe), Spielplatze, Jugendzentrum, Spiel- und Sportstatten, kommunale Wohnungen, Dorfgemein-
schaftshauser, eine Bibliothek und eine Heimatstube. Als weitere kommunale Einrichtungen unterhalt die
Gemeinde Katzhitte zwei Feuerwehren (davon eine Stlitzpunktfeuerwehr), einen Bauhof, zwei Friedhofe,
eine Wasserkraftanlage (Eigenbetrieb), drei Park-/Griinanlagen (davon eine kombiniert mit Spielplatz) und
eine Raumlichkeit flir Sprechzeiten des Birgermeisters.

Die weitere Antwort auf die Frage nach den Folgen eines Wechsels der Gemeinde Katzhitte in einen an-
deren Landkreis erlbrigt sich vor dem Hintergrund, dass der Entwurf eines Tharinger Gesetzes zur freiwilli-
gen Neugliederung kreisangehdoriger Gemeinden im Jahr 2019 (ThirGNGG 2019, Drucksache 6/6060) den
Verbleib der Gemeinde im Landkreis Saalfeld-Rudolstadt vorsieht.

Maier
Minister



	Eingliederung von Katzhütte über Landkreisgrenze und entgegen Bürgervotum?
	Wir fragen die Landesregierung:
	Zu 1.:
	Zu 2.:
	Zu 3.:
	Zu 4.:
	Zu 5.:
	Zu 6.:
	Zu 7.:


